
บทที 4

กฎหมายและมาตรการในประเทศไทยทีอาจเป็นการอุดหนุนทีถูกตอบโต้ได ้
ตามข้อตกลงว่าด้วยการอุดหนุนและมาตรการตอบโต้ 1994

ประเทศไทยยังมีความจำเป็นที่รัฐบาลจะต้องส่งเสริมและพัฒนาอุตสาหกรรมภายใน 
ประเทศ โดยส่วนใหญ่แล้วรัฐบาลไทยได้ให้ความช่วยเหลือแก่ผู้ผลิตหรือผู้ส่งออกโดยผ่านหน่วย 
งานชองรัฐบาลท่ีสำคัญ ได้แก่ สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (BOI) การนิคมอุตลาห 
กรรมแห่งประเทศไทย ธนาคารแห่งประเทศไทย และธนาคารเพ่ือการส่งออกและนำเช้าแห่ง
ประเทศไทย ซึ่งความช่วยเหลือดังกล่าวหลายมาตรการไม่อยู่ในหลักที่ช้อตกลง SCM อนุญาตให้ 
กระทำได้ และต้องเลิกไปในอนาคต มาตรการการอุดหนุนบางประการอาจเช้าข่ายตอบโต้ได้ จึงทำ 
ให้ประเทศผู้นำเช้าท่ีได้รับความเลียหายจากการนำเช้าทำการสอบสวนเพ่ือเรียกเก็บ CVD กับสิน 
ค้านำเช้าจากไทยหลายชนิด

หลักการในการพิจารณาพันธกรณี จึงต้องพิจารณาจากกฎหมายในประเทศที่เกี่ยวช้อง
โดยยึดหลักการในการพิจารณาลักษณะที่เป็นการบังคับให้กระทำการที่ไม่สอดคล้องกับช้อตกลง 
และจำเป็นต้องแก้ไขให้สอดคล้อง ก็จะได้รับการเสนอแนะให้แก้ไขกฎหมาย และพิจารณาตาม 
ก้อยคำของกฎหมายซ่ึงไม่ลอดคล้องกับข้อตกลง ซึ่งอาจโดยการตีความว่าขัดกับพันธกรณี หรือ 
อาจโดยเป็นกรณีการบัญญัติกฎหมายเพื่อเป็นการให้อำนาจฝ่ายบริหารในการใช้อำนาจออก 
กฎระเบียบซ่ึงจะขัดกับพันธกรณี ก็จะพิจารณาว่าจะต้องแก้ไขกฎหมายหรือใม่ มาตรการท่ีสำคัญ 
ของรัฐบาลไทยซึ่งใช้เพื่อให้ความช่วยเหลือแก'ผู้ผลิตหรือผู้ส่งออกซึ่งอาจถูกไต่สวนและเรียกเก็บ 
ภาษตอบโต้ใต้ เก่ียวข้องกับหน่วยงานดังต่อไปน้ี

4.1 การส่งเสริมการลงทุนภารใต้พระราชบัญญัติส่งเสริมการลงทุน

สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (Board of investment) หรือ BOI เป็นหน่วย 
งานที่จัดตั้งขึ้นเพื่อรับผิดชอบการส่งเสริมการลงทุนที่มีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาอุตสาหกรรมและ 
รองรับการพัฒนาตามเป้าหมายอ่ืน ๅ เช่น การเสริมสร้างความสามารถในการส่งออก และกระจาย 
.ความเจริญไปสู่ภูมิภาค นอกเหนือจากการให้สิทธิประโยชน์การลงทุนแล้ว BOI ยังมีหน้าท่ีไห้การ
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บริการความละดวกและข้อมูลร่าวสารเพ่ือประโยชน์ในการลงทุนแบบ one-stop service ให้กับ 
น์กลงทุนท้ังในและต่างประเทศ

ในระยะหลายบีท่ีผ่านมา การกระจายการลงทุนใปส่ภูมิภาคใต้เป็นเป้าหมายที่สำคัญท่ีสุด 
ชองนโยบายสํงเลริมการลงทุน ตามประกาศสำนักงานคณะกรรมการสํงเสริมการลงทุน พ.ศ.2536 
เร่ืองการให้สิทธิประโยชน์การลงทุน เพื่อให้พื้นที่ชองประเทศใต้รับการพัฒนาตามแผนพัฒนา
เศรษฐกิจและลังคมแห่ง'ชาติเม่ือเดือนเมษายน 2536 BOI ใต้แบ่งพื้นที่ออกเป็น 3 เขต (Zones) 
ตามระคับการพัฒนา และให้สิทธิประโยชน์ในการลงทุนแตกต่างกันโปในแต่ละเขต โดยมิใต้
เจาะจงเฉพาะอุตสาหกรรมใดอุตสาหกรรมหน่ึง ทั้งนี้เพ่ือกระจายรายใต้และลดระคับการพัฒนาที่ 
ใม่เท่าเทียมกัน

หลักเกณฑ์ในการพิจารณาเพ่ืออนุม้ตให้การส่งเสริมการลงทุน จะพิจารณาจากโครงการที่ 
มีปัจจัยทางเศรษฐกิจและเทคโนโลยี ดังน้ี คือ

• เป็นโครงการท่ีมีมูลค่าเพ่ืม (Value-added) ของการผลิตอย่างน้อยร้อยละ 20 ยกเว้น 
โครงการส่งออกอย่างน้อยร้อยละ 80

• มีลัดส่วนหน้ีต่อทุน (debt-equity ratio) ใม่เกิน 4 ต่อ 1 'หรือทุนจดทะเบียนมีมูลค่า 
อย่างน้อยร้อยละ 20 ของเงินลงทุน ยกเว้นโครงการขยายอาจอนุม้ตให้มีทุนจด 
ทะเบียนต่ํากว่าเกณฑ์ใต้

• มีระดับเทคโนโลยีในกระบวนการผลิตและเครื่องจักรท่ีใข้ รวมทั้งระบบบำบัดของเสีย 
มิให้กระทบต่อส่ิงแวดล้อมในระดับหน่ึง

• มีกระบวนการผลิตและเคร่ืองจักรท่ีทันสมัย
หากอยู่ในเกณฑ์'ดังกล่าวก็จะใต้รับการส่งเสริมตามเขต ดังน้ี

เซด 1 มี 6 จังหวัดรอบกรุงเทพมหานคร ใต้แก่ โครงการที่ประกอบการหรือทั้งโรงงานใน 
กรุงเทพมหานคร สมุทรปราการ สมุทรสาคร ปทุมธานี นนทบุรื และนครปฐม เป็นเขตท่ีใต้รับสิทธิ 
ประโยชน์น้อยท่ีสุด โดยผู้ผลิตที่ทั้งอยู่ในเขตดังกล่าวจะใต้รับสิทธิประโยชน์ดังนี้

-ใต้รับลดหย่อนอากรขาเข้าสำหรับเครื่องจักรกึ่งหนึ่งเฉพาะรายการที่ใม'อยู่ในประกาศ 
กระทรวงการคลังท่ี ศก.13/2533 ลงวันท่ี 18 กันยายน 2533 เว้นแต่รายการเครื่องจักรที่มีอากรขา 
เข้าต่ํากว่าร้อยละ 10 จะใม่ใต้รับการลดหย่อน สำหรับโครงการท่ีมีการส่งออกใม่น้อยกว่าร้อยละ
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80 ของมูลค่ายอดขาย หรือ ตังแหล่งประกอบการในนิคมอุตสาหกรรมหรือในเขตอุตสาหกรรมท่ี 
ใด้รับการล่งเสริมจากคณะกรรมการ

-ใด้รับการยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลเป็นระยะเวลา 3 ปี สำหรับโครงการล่งออกไม่น้อย 
กว่าร้อยละ 80 ของมูลค่ายอดขาย แสะตั้งแหล่งประกอบการในนิคมอุตสาหกรรมหรือในเขตอุด 
สาหกรรมที่ใด้รับการส่งเสริมจากคณะกรรมการ

-ใด้รับยกเว้นอากรขาเข้าสำหรับวัตถุดิบหรือวัสดุจำเป็นสำหรับล่วนที่ผลิตเพื่อการส่งออก 
เป็นระยะเวลา า ปี

เขต 2 มี 10 จังหวัดตอนกลางของประเทศ ได้แก่ โครงการที่ประกอบการหรือตั้งโรงงาน 
ในจังหวัดสมุทรสงคราม ราชบุรี กาญจนบุรี สุพรรณบุรี อ่างทอง พระนครศรีอยุธยา สระบุรี 
นครนายก ฉะเชิงเทรา และชลบุรี โดยผู้ผลิตที่ตั้งอยู่ในเขตนี้จะได้รับสิทธิประโยชน์ตังนี้

-ได้รับการลดหย่อนอากรขาข้าสำหรับเครื่องจักรกึ่งหนึ่งเฉพาะรายการที่ไม่อยู่ในประกาศ 
กระทรวงการคลังที่ ศก.13/2533 ลงวันท่ี 18 กันยายน 2533 เว้นแต่ รายการเครื่องจักรที่มีอากรขา 
เข้าต่ํากว่าร้อยละ 10 จะไม่ได้รับการลดหย่อน

-ใด้รับการยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลได้เป็นระยะเวลา 3 ปี และเพิ่มขึ้นเป็น 7 ปี หากต้ัง 
แหล่งประกอบการในนิคมอุตสาหกรรม หรือในเขตอุตสาหกรรมที่ใด้รับการส่งเสริมจากคณะ
กรรมการฯ

-ใด้รับยกเว้นอากรขาเข้าสำหรับวัตถุดิบหรือวัสดุจำเป็นสำหรับส่วนที่ผลิตเพื่อการส่งออก 
เป็นระยะเวลา 1 ปี

เขต 3 โครงการท่ีประกอบการหรือต้ังโรงงานในเขตส่งเสริมการลงทุน (รวมทงนิคมอุต 
สาหกรรมแหลมฉบัง) นอกเหนือจากจังหวัดในเขต 1 และ 2 เป็นเขตท่ีได้รับสิทธิประโยชน์มากที่สุด 
เนื่องจากเป็นพ้ืนที่เลียเปรียบ (disadvantaged area) จะได้รับสิทธิประโยชน์ตังต่อใปนี้

-ใด้รับยกเว้นอากรขาเข้าสำหรับเคร่ืองจักร
-ได้รับยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลเป็นระยะเวลา 8 ปี
-ได้รับยกเว้นอากรขาเข้าสำหรับวัตถุดิบ หรือวัสดุจำเป็นสำหรับส่วนที่ผลิตเพื่อการส่งออก 

เป็นระยะเวลา 5 ปี
-ใด้รับลดหย่อนอากรขาเข้าร้อยละ 75 ของอัตราปกติสำหรับวัตถุดิบหรือวัสดุจำเป็นท่ีนำ 

เข้ามาผลิตเพ่ือจำหน่ายในราชอาณาจักรเป็นระยะเวลา 5 ปี โดยคณะกรรมการจะอนุม้ตให้คราว
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ละ 1 ปี แต่วัตถุดิบหรือวัสดุจำเป็นนั้นต้องไม่เป็นของที่ผลิต หรือมีกำเนิดในราชอาณาจักร ซึ่งมีคุณ 
ภาพใกล้เคียงกันกับชนิดที่จะนำเข้ามาในราชอาณาจักรและมีปริมาณเพียงพอที่จะจัดหามาใช้ได้ 
นั้งนี้ไม่รวมถึงโครงการท่ีประกอบการหรือตั้งโรงงานในเขตนิคมอุตสาหกรรมแหลมฉบัง

-ได้รับสิทธิและประโยชน์พิเศษดังนี้
(1) ลดหย่อนภาษีเงินได้นิติบุคคลร้อยละ 50 ของอัตราปกติ เป็นระยะเวลา 5 ปี นับจาก 

วันที่พ้นกำหนดระยะเวลาการยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล
(2) อนุญาตให้หักค่าขนสิง ค่าไฟฟ้า และค่าประปา เป็น 2 เท่า เป็นระยะเวลา 10 ปี นับ 

แต่วันที่เริ่มมีรายได้
(3) อนุญาตให้หักค่าติดต้ังหรือก่อสร้างสิ่งอำนวยความสะดวกจากกำไรสุทธิร้อยละ 25 

ของเง ินที่ล งท ุน ใน การน ั้น 1

นอกเหนือจากสิทธิประโยชน์ดานภาษีอากรแล้ว BOI ยัง'ให้สิทธิประ'โย'ช'น์ท่ีไม่'ใช่ด้านภาษีด้วย 
เช่น การครอบครองท่ีดินโดยต่างชาติ (มาตรา 27) การออกใบอนุญาตทำงานให้กับชาวต่างชาติ เป็นต้น

การไต่สวนที่ผ่านมาของประเทศผู้ไต่สวนสรุปใต้ว่าโครงการตามมาตรการที่ BOI กำหนด 
เงื่อนไขให้กิจการที่ได้รับสิงเสริมให้ส่งออกผลผลิตสิวนใหญ่ หรือเกือบทั้งหมดสิงออกนอกราช
อาณาจักร โดยเฉพาะอย่างยิ่งโครงการลงทุนที่ต่างชาติถือหุ้นข้างมาก จึงถือเป็นการให้การ
อุดหนุนการสิงออก สิทธิประโยชน์ส่วนใหญ่เป็นสิทธิประโยชน์ด้านภาษีที่ BOI ใหกั้บผู้ลงทุนคือ 
การลดหรือการยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลในระยะเวลา 3 ถึง 8 ปี (มาตรา 31) การยกเว้นภาษีนำ 
เข้าวัตถุดิบ (มาตรา 36) การลดหรือยกเว้นอากรนำเข้าเครื่องจักร (มาตรา 28 และ 29) โดย BOI มี 
ระบบการตรวจสอบการนำเข้าและส่งออกท่ีแน่นอน เนื่องจากผู้ที่ได้รับสิทธิประโยชน์จะต้องแจ้งให้ 
BOI ทราบทุกคร้ังที่มีการส่งออกหรือนำเข้าสินค้า

สิทธิประโยชน์สิงเสริมการลงทุนท่ีเข้าข่ายเป็นการอุดหนุนการสิงออก ได้แก่

1. สิทธิประโยชน์ภายใต้ มาตรา 36 โดย BOI ได้กำหนดเงื่อนไขการส่งออกอย่างน้อยร้อย 
ละ 30 ลำหรับทุกโครงการที่ได้สิทธิประโยชน์ตามมาตรา 36 ของพระราชบัญญ่ตส่งเสริมการลงทุน

1 คู่มือการขอรับการส่งเสริมการลงทุน, สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน สำนัก 
นายกรัฐมนตรี, มีนาคม 2542, หน้า 23-24.
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รวมท้ังโครงการท่ีต้ังอยู่ในเขต 3 ด้วย จึงส่งผลให้โครงการที่ใด้รับการส่งเสริมการลงทุนมีเงื่อนไขส่ง 
ออกเกือบทั้งหมดและสิทธิประโยชน์ท่ีได้รับจะกลายเป็นการอุดหนุนการส่งออก ซึ่งการกำหนด
เง่ือนไขการส่งออกอย่างน้อยร้อยละ 30 นี้ได้ยกเลิกไปแล้วสำหรับโครงการใหม่หลัง ตุลาคม 2540 
และสำหรับโครงการเก่าลามารถขอยกเลิกเง่ือนไขส่งออกร้อยละ 30 นี้ได้ แต่การให้สิทธิประโยชน์ 
ตามมาตรา 36 นี้ยังมีทั้งส่วนที่สอดคล้องและขัดกับข้อตกลงว่าด้วยการอุดหนุนและมาตรการตอบ 
โต้ 1994 จึงต้องมีการแก้ไข ดังน้ี.-

• มาตรา 36 (1) การยกเว้นอากรขาเข้าวัตถุดิบและวัสดุจำเป็นท่ีนำเข้ามาจากต่าง 
ประเทศเพ่ือใข้ผลิต ผสมหรือประกอบผลิตภัณฑ์เฉพาะท่ีใข้ในการส่งออก

ตามข้อตกลง SCM การยกเว้นอากรขาเข้าสำหรับวัสดุท่ีใข้ในกระบวนการผลิต (inputs 
consumed in the production process) จะถือว่าไม่เป็นการอุดหนุน อย่างไรก็ตามข้อตกลง 
SCM ได้กำหนดคำจำกัดความของ "วัสดุที่ใช้ในกระบวนการผลิต” ไว้ดังน้ี

“inputs physically incoporated, energy, fuels and oil used in the production 
process and catalysts which are consumed in the course of their use to obtain the 
exported product"

ตามข้อตกลง SCM การยกเว้นอากรขาเข้าวัตถุดิบตามมาตรา 36 (1) ไม่ถือว่าเป็นการ 
อุดหนุน แต่การยกเว้นอากรวัสดุจำเป็นยังอาจถือว่าเป็นการอุดหนุนการส่งออกหากไม่เข้าข่าย
นิยามของวัสดุท่ีใข้ในกระบวนการผลิต

• มาตรา 36 (4) การอนุญาตให้หักเงินได้พึงประเมินในการเสียภาษีเงินได้นิติบุคคลเป็น 
จำนวนเท่ากับร้อยละ 5 ของรายได้ที่เพื่มขึ้นจากปีก่อนจากการส่งออกเป็นเวลา 10 ปี 
นับต้ังแต่วันแรกที่มีรายได้ สิทธิประโยชน์ตามมาตราน้ีถือว่าเป็นการอุดหนุนการส่ง 
ออก ไม่ว่าจะมีเงื่อนไขส่งออกหรือไม่ก็ตามเนื่องจากต้องมีการส่งออกเท่านี้นจึงจะใช้ 
สิทธิประโยชน์ตามมาตรานี้ได้จึงต้องยกเลิกมาตรานี้ไปในอนาคต

2. สิทธิประโยชน์อ่ืน  ๆ ท่ีมีเงื่อนไขส่งออก

มาตราอ่ืน ๅ ท่ี BOI ให้สิทธิประโยชน์ก็ถือเป็นการอุดหนุนการส่งออกด้วยหากมีการตั้ง 
เง่ือนไขการล่งออก แต่หากไม่มีเงื่อนไขส่งออกก็อาจจะอยู่ในประเภทการอุดหนุนที่อาจถูกมาตร
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การตอบโต้ได้ (Actionable Subsidies) แต่ไม่ถือเป็นการอุดหนุนการส่งออก คือไม่มีระยะเวลา 
กำหนดว่าจะต้องยกเลิกไปภายไนก่ีปี หลักเกณฑ์ไนปัจจุบันที่ยังมีเงื่อนไขส่งออก ได้แก่

• โครงการในเขต 1

ปัจจุบัน BOI ให้สิทธิประโยชน์ เซ่น การยกเว้นภาษีเงินได้ การยกเว้นภาษีเคร่ืองจักร จะ 
ถือว่าเป็นการให้การอุดหนุนการส่งออกเมื่อใดก็ตามท่ีมีเงื่อนไขส่งออก โดยดูในหลักเกณฑ์ ว่าอัน 
ไหนอยู่ในเง่ือนไข หลักเกณฑ์การให้สิทธิประโยชน์ อย่างเซ่นโครงการที่ประกอบการหรือตั้งโรงงาน 
ในเขต 1 กำหนดว่า ถ้าจะได้ลดหย่อนอากรขาเข้าเครื่องจักรต้องส่งออกไม่น้อยกว่าร้อยละ 80 
ของมูลค่ายอดขาย หรือตั้งแหล่งประกอบการในนิคมอุตสาหกรรมหรือในเขตอุตสาหกรรมท่ีได้รับ 
การส่งเสริมจากคณะกรรมการ สมมติหากได้รับการลดหย่อนอากรขาเข้าเครื่องจักร ก็ถือว่าเป็น 
การอุดหนุนการส่งออก เพราะมีเง่ือนไขส่งออก หรือการยกเว้นภาษีเงินได้ 3 ปี ก็มีเง่ือนไขว่าต้อง 
ส่งออกอย่างน้อยร้อยละ 60 และต้องอยู่ในนิคมอุตสาหกรรม ก็ถือว่าเป็นการอุดหนุนการส่งออก 
เพราะมีเง่ือนไขการส่งออก

• หลักเกณฑ์การร่วมทุน

ในการพิจารณาอนุม้ติไห้นักลงทุนต่างประเทศมาลงทุน หรือ ร่วมทุนในโครงการท่ีได้รับ 
การส่งเสริมการลงทุน คณะกรรมการมีแนวทางการพิจารณา ดังน้ี

1. โครงการลงทุนในกิจการเกษตรกรรม การเลี้ยงสัตว์ การประมง การสำรวจ และการทำ 
เหมืองแร่ และการให้บริการ จะต้องมีผู้มีสัญชาติไทยถือหุ้นรวมกันไม่น้อยกว่าร้อยละ 51 ของทุน 
จดทะเบียนยกเว้นโครงการท่ีมีเงินมาลงทุนมากกว่า 1,000 ล้านบาท (ไม่รวมค่าท่ีดินและเงินทุน 
หมุนเวียน) อาจให้นักลงทุนจากต่างประเทศถือหุ้นข้างมากหรือตั้งสิ้นในระยะแรกได้ แต่ต้ังน้ีจะ 
ต้องมีผู้มีสัญชาติไทยถือหุ้นรวมกันไม่น้อยกว่าร้อยละ 51 ของทุนจดทะเบียนภายใน 5 ปี นับจาก 
วันเปิดดำเนินการ

2. โครงการลงทุนในกิจการอุตสาหกรรมช่ึงจะจำหน่ายผลิตภัณฑ์โนตลาดภายในประเทศ 
เป็นสำคัญ จะต้องมีหุ้นไทยไม่ต่ํากว่าร้อยละ 51 โดยมีข้อยกเว้น คือ
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-โครงการท่ีต้ังอยู่ในเขต 3 สามารถจำหน่ายในประเทศโดยโม่คำนึงสัดส่วนการ 
ถือหุ้นของต่างประเทศ

-ให้โครงการลงทุนท่ีต้ังอยู่ในเขต 1 และเขต 2 สามารถจำหน่ายในประเทศได้โดย 
ไม่คำนึงถึงสัดส่วนการถือหุ้นของต่างประเทศ

ตั้งนี้ สำหรับโครงการลงทุนใหม่ จะต้องยื่นขอรับการส่งเสริมภายในวันที่ 30 
มิถุนายน 2543 และสำหรับโครงการเดิมที่ได้รับการส่งเสริมแต่ยังไม่เปิดดำเนินการ จะต้องย่ืนขอ 
อนุญาตจากสำนักงานภายในวันท่ี 30 มิถุนายน 2543 ตั้งนี้จะต้องไต้รับความเห็นชอบจากผู้ร่วม 
ทุนฝ่ายไทยก่อน

•ผ่อนผันให้กิจการ 19 ประเภทกิจการที่ถือว่าเป็น กิจการที่เกี่ยวข้องโดยตรงกับ 
การพัฒนาเทคโนโลยี ตามประกาศท่ี ป.13/2540 ให้ชาวต่างชาติถือหุ้นเป็นส่วนใหญ่หรือตั้งลิ้นได้ 
และสามารถจำหน่ายในประเทศเป็นส่วนใหญ่ได้ ตั้งนี้ต้องยื่นขอรับการส่งเสริมภายในปี 2542

3. เฉพาะในช่วงระยะแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติฉบับที่ 7 (พ.ศ.2535-2539) 
โครงการต่อไปนี้จะได้รับการพิจารณาอนุมัติให้การส่งเสริม โดยไม่คำนึงถึงสัดส่วนการถือหุ้นของ 
ต่างประเทศ (ซ่ึงจะเป็นเงื่อนไขที่หน่วยงานของรัฐที่รับผิดชอบเป็นผู้กำหนดแล้วแต่กรณี)

(1) กิจการระบบขนส่งพ้ืนฐาน
(2) กิจการสาธารณูปการ
(3) กิจการท่ีเก่ียวข้องกับการรักษาและพ้ืนฟูสภาพแวดล้อม
(4) กิจการท่ีเก่ียวข้องโดยตรงกับการพัฒนาเทคโนโลยี2

แม้ว่าโครงการในเขตที่ไมมเงื่อนไขส่งออก แต่อาจอยู่ในหลักเกณฑ์การร่วมทุนหากสิทธิ 
ประโยชน์อ่ืน  ๆ ท่ีได้มีเง่ือนไขส่งออกด้วย ก็จะถือว่าเป็นการอุดหนุนการส่งออก

ตัวอย่างเช่น หากบริษัทต้ังอยู่ในเขต 2 คนต่างชาติถือหุ้นร้อยละ 100 จะต้องส่งออกอย่าง 
น้อยร้อยละ 80 จํงมีสิทธิ1ได้สิทธิประโยชน์ ฉะนั้นสิทธิประโยชน์ไม่ว่าจะเป็นการยกเว้นภาษีเงินได้ 
หรือลดหย่อนอากรขาเข้าเคร่ืองจักรท่ีได้ใป เป็นการอุดหนุนการส่งออกทังสิน ดังนัน ในบัตรส่ง 
เสริมการลงทุนต้องมีเง่ือนไขว่าต้องส่งออกอย่างน้อยร้อยละ 80 มิใช่มีเพียงมาตรา 36 เท่าน้ัน สิทธิ 
ประโยชน์อ่ืน  ๆ ท่ีได้หากมีเง่ือนไขส่งออกด้วย ก็ถือว่าเป็นการอุดหนุนการส่งออก

2 เร่ืองเดียวกัน. หน้า 21-22.
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อีกกรณีหน่ึง เช่น โครงการในเขต 3 ตามหลักเกณฑ์การร่วมทุนจะไม่มีเง่ือนไขส่งออก แต่ถ้า 
บริษัทได้สิทธิประโยชน์ตามมาตรา 36 ด้วย ก็ต้องส่งออกอย่างน้อยร้อยละ 30 บริษัทจึงมีเงื่อนไขส่ง 
ออกร้อยละ 30 ซ่ึงไม่มีความจำเป็นต้องไปต้ังเง่ือนไขส่งออก เพราะ มาตรา 36 ยกเว้นภาษีวัตถุดิบไห้ 
เฉพาะส่วนท่ีส่งออก เง่ือนไขส่งออกร้อยละ 30 นี้ กำหนดข้ึนเพ่ือประโยชน์ในการกำกับสิทธิประโยชน์ 
มิให้มีจำนวนผู้ใช้สิทธิประโยชน์มากเกินไปจน BOI ไม่สามารถให้บริการได้อย่างมีประสิทธิภาพ

ถึงแม้ว่าบริษัทท่ีไม่ได้รับสิทธิประโยชน์ตามมาตรา 36 แต่มีโครงการตั้งอยู่ในเขต 1 แล้ว 
ตามหลักเกณฑ์ BOI ต้องส่งออกร้อยละ 80 จึงจะได้รับยกเว้นภาษีเครื่องจักรและภาษีเงินได้ ถือว่า 
เป็นการอุดหนุนการส่งออก แม้ว่าบริษัทจะไม่ได้รับสิทธิประโยชน์ตามมาตรา 36

ฉะน้ัน ปัจจุบัน BOI จะใช้วิธีการยกเลิกเงื่อนไรแทนที่จะยกเลิกสิทธิประโยชน์ กล่าวคือ 
หากสิทธิประโยชน์ที่บริษัทจะได้รับไม่มีเงื่อนไขส่งออกก็ไม่เป็นการอุดหนุนที่ห้ามใช้ แต่อาจเป็น
การอุดหนุนที่เช้าข่ายถูกตอบโต้ได้ (Actionable) หรือ ไม่ถูกตอบโต้ (Non-Actionable) ดังน้ัน จึง 
ไม่จำเป็นต้องยกเลิกสิทธิประโยชน์ แต่จะไม่ต้ังเง่ือนไขการส่งออก หาก BOI ให้สิทธิประโยชน์แล้ว 
บริษัทไปดำเนินการส่งออก จะฟ้องร้องว่า BOI ให้การอุดหนุนการส่งออกไม่ได้ เน่ืองจากการท่ี 
บริษัทจะส่งออกนั้น BOI ไม่ลามารถห้ามมิให้บริษัททำการส่งออก เพราะไม่ได้กำหนดเป็นเงื่อนไข 
ฉะนั้นจึงไม่ใช่เงื่อนไขของรัฐกับผู้ลงทุน ว่าจะต้องส่งออก ตัวอย่างเช่น BOI ให้สิทธิประโยชน์ เพ่ือ 
ให้บริษัทลามารถทำการส่งออกได้ แต่บริษัทไม่ส่งออก BOI ก็ไม่สามารถดำเนินการให้บริษัทจะ 
ต้องรับรด เนื่องจากไม่มีลัญญาระหว่างกัน ลมมติกรณีเดียวกันแต่อีกบริษัทหนึ่งมีการส่งออกมาก 
สหรัฐอเมริกาเป็นผู้นำเช้าจะร้องเรียนว่ารัฐบาลไทยให้การอุดหนุนการส่งออกไม่ได้ เพราะ BOi ไม่ 
ได้กำหนดว่าบริษัทจะต้องส่งออก ดังน้ัน จึงต้องพยายามไม่ตั้งเงื่อนไขส่งออกกับการให้การ
อุดหนุนของรัฐบาล โดยการขจัดเงื่อนไขการส่งออก

แต่ในปัจจุบันนี้รัฐบาลเพื่มเงื่อนไขการส่งออกมากข้ึน เนื่องจากภาวะเศรษฐกิจชบเชา และ 
เป็นนโยบายของรัฐบาลที่จะกระตุ้นการส่งออก จึงได้ออกมาตรการใหม่ มีเง่ือนไขส่งออก เช่น 1

1 ) ผ่อนปรนหลักเกณฑ์ท่ีต้ัง ให้กับกิจการที่อยู่ในข่ายให้การส่งเสริมและเป็นโครงการที่ 
ผลิตเพื่อส่งออกเป็นส่วนใหญ่ให้ต้ังอยู่ในเขตใดก็ได้ โดยให้ได้สิทธิประโยชน์ตามหลักเกณฑ์เดิมที่มี 
การผ่อนปรนนี้ให้มีอายุลิ้นสุดในปี 2542

2) อนุญาตให้โครงการผลิตเพ่ือการส่งออกส่วนใหญ่ นำเครื่องจักรใหม่เช้ามาทดแทน 
เคร่ืองจักรเดิม โดยยกเว้นอากรขาเช้าเครื่องจักรและขยายเวลานำเช้าจนถึงปี 2542
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3) สำหรับโครงการขยายงานท่ีมีคุณค่าทางเศรษฐกิจสูง กำหนดให้ต้องส่งออกไม่น้อยกว่า 
ร้อยละ 80 และเพิ่มการใช้แรงงานไม่น้อยกว่า 500 คน หรือเพิ่มการจ้างแรงงานไม่น้อยกว่าร้อยละ 
50 ของแรงงานเดิมท่ีมีอยู่ โดยให้ไต้รับยกเว้นภาษีเงินไต้ 3 ปี ในเขต 1 และไม่เกิน 5 ปี ไนเขตที่ตั้ง 
อยูนอกนิคมอุตสาหกรรมหรือเขตส่งเสริมการลงทุน ตั้งน้ีต้องมายื่นขอรับการส่งเสริมโครงการ
ขยายภายในปี 2542

ผลของข้อตกลง SCM น้ี มีผลกระทบต่อนโยบายการส่งเสริมการลงทุนอย่างกว้างขวาง 
การกำหนดนโยบายจะมีความเป็นอิสระน้อยลง โดยเฉพาะอย่างย่ิงการกำหนดเงื่อนไขประเภท
Performance Requirement ในรูปแบบต่าง  ๆแต่ปัจจุบันเงื่อนไขประเภทน้ีไต้ลดน้อยลงแล้ว ภาค 
รัฐจงต้องมีความระมัดระวังในการออกนโยบายมากข้ึน มิฉะนี้นอาจถูกประเทศคู่ค้าฟ้องร้องได้ ก็ 
ต้องหันไปพิ่งพากลไกตลาดและการบริการมากขึ้น

สำหรับการยกเว้นไม่ต้องนำเงินปันผลไปคำนวณภาษีเงินไต้ ตามมาตรา 34 สำหรับผู้ถือ 
หุ้นซึ่งไม่ไต้อยู่ในประเทศไทย (non-resident shareholder) ได้แก่ เงินปันผลที่ไต้จากกิจการที่ไต้ 
รับการส่งเสริมการดงทุน ไม่ต้องนำมารวมคำนวณเพ่ือเลียภาษีเงินไต้ เนื่องจากเป็นการจ่ายเงินปัน 
ผลของบริษัทลูกในประเทศไทยให้แก่บริษัทแม่ในต่างประเทศ ผู้ไต้รับผลประโยชน์จริง  ๆ คือ ผู้ถือ 
หุ้นท่ีไม่มีภูมิสำเนาถาวรในประเทศไทย จึงไม่เช้าข่ายเป็นการอุดหนุนที่อาจถูกตอบโต้ไต้

4.2 การนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (Industrial Estate Authority of Thailand : I EAT)

ต้ังแต่ปี 2522 การนิคมอุตสาหกรรมไต้จัดตั้งเขตอุตสาหกรรมและเขตการผลิตเพื่อการส่ง 
ออกข้ึน โดยมีวัตถุประสงค์ในการส่งเสริมอุตสาหกรรมในบางพื้นท่ี และจัดหาสาธารณูปโภคไห้กับ 
อุตสาหกรรมท่ีตั้งอยู่ในเขตนิคมอุตสาหกรรมและเขตอุตสาหกรรมของเอกชนท่ัวประเทศ เพ่ือให้
เป็นไปด้วยความเป็นระเบียบและมีมาตรฐานท่ีเท่าเทียมกัน โดยให้สิทธิประโยชน์ต่าง  ๆ สำหรับทุก 
ผู้ประกอบการในเขตพ้ืนท่ีดังกล่าว การนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทยไต้ดำเนินการภายใต้
พระราชบัญญ้ตการนิคมอุตสาหกรรม พ.ศ.2522 โดยมีหน้าท่ีหลักคือ การจัดระเบียบและกำกับดู 
แลอุตสาหกรรมต่าง  ๆ โดยแบ่งเขตอุตสาหกรรมเป็น 2 ส่วน คือ เขตอุตสาหกรรมปกดิ (General 
Industrial Zone) และเขตส่งเสริมการส่งออกพิเศษ (Export Processing Zone) ซ่ึงให้สิทธิ 
ประโยชน์ในการยกเว้นอากรนำเช้าเครื่องจักร และการยกเว้นภาษีนำเช้าวัตถุดิบ (ตามมาตรา 48 
และ 49) และให้สิทธิประโยชน์เท่าเทียมกันทุกอุตสาหกรรม ซึ่งบริษัทที่จะไต้รับอนุญาตให้ตั้งโรง 
งานในเขตนิคมอุตสาหกรรมจะใต้รับสิทธิประโยชน์ต้านภาษีดังนี้
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•ไต้รับยกเว้นค่าธรรมเนียมพิเศษภายใต้กฎหมายการส่งเสริมการลงทุน
-ใต้รับลดหย่อนอากรนำเร้า
-ใต้รับลดหย่อนภาษีมูลค่าเพ่ิม
-ใด้รับยกเว้นอากรนำเร้าเครื่องจักร เคร่ืองมือ และอะไหล่
•นอกจากน้ียังใต้รับสิทธิประโยชน์ต่าง  ๆ ภายใต้พระราชบัญญัติส่งเสริมการลงทุนเช่นกัน 

หากเป็นโครงการท่ีใต้รับการส่งเสริมการลงทุน

พระราชบัญญ้ตการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย พ.ศ. 2522 ในส่วนที่เกี่ยวกับการ 
ให้สิทธิประโยชน์เป็นการพิเศษแก่เชตอุตสาหกรรมส่งออก (Export Processing Zone : EPZ) เป็น 
การให้สิทธิประโยชน์พิเศษเฉพาะแก่เขตอุตสาหกรรม ชึ่งกำหนดให้ผู้ประกอบการในเขตน้ีทำการ 
ส่งออก จึงถือว่าเป็นการอุดหนุนประเภทที่ต้องเลิกใช้ โดยการให้สิทธิประโยชน์เป็นพิเศษแก่
อุตสาหกรรมในเขตพ้ืนท่ีท่ีกำหนดไว้ว่าเป็นเขตอุตสาหกรรมส่งออก พระราชบัญญัติการนิคม
อุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย พ.ศ. 2522 มาตรา 4 ไต้บัญญัติไว้ดังนี้ "เขตอุตสาหกรรมส่งออก 
หมายความว่า เขตพื้นที่ที่กำหนดไว้สำหรับการประกอบอุตสาหกรรมการค้าหรือการบริการ เพ่ือส่ง 
สินค้าออกไปจำหน่ายยังต่างประเทศ และกิจการอื่นที่เป็นประโยชน์ หรือเกี่ยวเนื่องกับการ
ประกอบอุตสาหกรรมการค้า หรือการบริการ เพื่อการส่งสินค้าออกไปจำหน่ายยังต่างประเทศ"3

นอกจากน้ี ในพระราชบัญญัติดังกล่าวไต้กำหนดไว้ในลักษณะเป็นการบังคับว่าจะต้องให้ 
ความช่วยเหลือแก่กิจการในเขตอุตสาหกรรมส่งออกน้ีในเรื่องต่าง  ๆ ได้แก่ การยกเว้นภาษีนำเร้า 
วัตถุดิบ เคร่ืองจักร ภาษีมูลค่าเพ่ิม และภาษีสรรพสามิต ตามท่ีระบุไว้ในมาตรา 48, 49, 50, 51 
และ 52 เมื่อลดภาษีดังกล่าวทำให้ต้นทุนอุตสาหกรรมการผลิตตํ่ากว่าท่ีควรจะเป็น ทำให้ไต้เปรียบ 
กว่านอกเขตอุตสาหกรรมอ่ืน

มาตรา 48 บัญญัติว่า “ผู้ประกอบอุตสาหกรรมและผู้ประกอบการค้าเพื่อส่งออกในเขต 
อุตสาหกรรมส่งออกจะไต้รับยกเว้นค่าธรรมเนียมพิเศษตามกฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมการลงทุน 
อากรขาเร้า ภาษีมูลค่าเพ่ิม และภาษีสรรพสามิต สำหรับของที่เป็นเครื่องจักร อุปกรณ์ เคร่ืองมือ 
และเคร่ืองใช้ รวมทงส่วนประกอบของส่ิงดังกล่าว ที่จำเป็นต้องใช้ในการผลิตหรือการค้าเพื่อ

3 หมายเหตุ แก้ไขครั้งสุดท้ายโดยพระราชบัญญัติการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย 
(ฉบับท่ี 3) พ.ศ.2539
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ส่งออก แล้วแต่กรณี และของที่ใช้ในการก่อสร้าง ประกอบ หรือติดต้ัง เป็นโรงงานหรืออาคารใน 
เขตอุตสาหกรรมส่งออก ตามท่ีคณะกรรมการอนุมิติ และต้องปฎิป้ติตามหลักเกณฑ์และเงื่อนใฃที่ 
คณะกรรมการกำหนด”4

มาตรา 49 บัญญัติว่า “ของที่ผู้ประกอบอุตสาหกรรมและผู้ประกอบการค้า เพ่ือส่งออกนำ 
เข้ามาในราขอาณาจักร และนำเข้าโปในเขตอุตสาหกรรมส่งออกเพื่อใช้ในการผลิตสินค้า หรือการ 
ค้าเพ่ือการส่งออก ให้ได้รับยกเว้นค่าธรรมเนียมพิเศษตามกฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมการลงทุน 
อากรขาเช้า และภาษีมูลค่าเพ่ืมและภาษีสรรพสามิต ทั้งนี้ให้รวมถึงของที่นำออกจากเขตอุตสาห 
กรรมส่งออกแห่งหนึ่งโปยังเขตอุตสาหกรรมอีกแห่งหน่ึงด้วย’’5 6

มาตรา 50 บัญญัติว่า “ ของที่นำเช้ามาในราชอาณาจักรและนำเช้าโปในเขตอุตสาหกรรม 
ส่งออกตามมาตรา 49 รวมทั้งผลิตภัณฑ์ สิ่งพลอยโด้ และส่ิงอื่นที่โด้จากการผลิตในเขตอุตสาห 
กรรมส่งออก หากส่งออกโปนอกราขอาณาจักรให้ได้รับยกเว้นอากรขาออกและภาษีมูลค่าเพิ่มและ 
ภาษีสรรพสามิต"5

มาตรา 51 บัญญัติว่า “ของที่นำเข้ามาในราขอาณาจักรและนำเช้าไปในเขตอุตสาหกรรม 
ส่งออกตามมาตรา 48 และ 49 และของมาตรา 52 รวมทั้งผลิตภัณฑ์ สิ่งพลอยโด้ และสิ่งอ่ืนท่ีโด้ 
จากการผลิตในเขตอุตสาหกรรมส่งออก หากนำออกจากเขตอุตสาหกรรมส่งออกเพื่อใช้หรือ
จำหน่ายในราชอาณาจักร จะต้องเสียค่าธรรมเนียมพิเศษ ตามกฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมการลง 
ทุน อากรขาเข้า ภาษีมูลค่าเพ่ิม และภาษีสรรพสามิต ท้ังน้ี ตามสภาพ ราคา และอัตราภาษีอากรท่ี 
เป็นอยู่ในวันนำออกจากเขตอุตสาหกรรมส่งออกโดยถือเสมือนว่าด้นำเช้ามาในราชอาณาจักรใน 
วันที่ออกจากเขตอุตสาหกรรมส่งออก”7

4 หมายเหตุ แก้โขครั้งสุดท้ายโดยพระราชบัญญัติการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศโทย 
(ฉบับท่ี 3) พ.ศ.2539

5 หมายเหตุ แก้ไขครั้งสุดท้ายโดย พระราชบัญญัติการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย 
(ฉบับท่ี 3) พ.ศ. 2539

6 หมายเหตุ แก้ไขครั้งสุดท้ายโดย พระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติการนิคม
อุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ฉบับท่ี 2) พ.ศ. 2534
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มาตรา 52 บัญญัติว่า “ของที่มีบทบัญญัติแห่งกฎหมายให้ได้รับยกเว้นหรือคืนค่าภาษี 
อากร เมื่อได้ส่งออกไปนอกราชอาณาจักร แม้มิได้ส่งออกแต่ได้นำเช้าไปในเฃตอุตสาหกรรมส่งออก 
เพ่ือใช้ตามมาตรา 48 หรือ มาตรา 49 ให้ได้รับยกเว้นหรือคืนค่าภาษีอากร โดยถือเสมือนว่าได้ส่ง 
ออกไปนอกราชอาณาจักรในวันที่นำเช้าไปในเขตอุตสาหกรรมส่งออก"

สิทธิประโยชน์จาก IEAT ในด้านการยกเว้นภาษีนำเช้าเครื่องจักรและวัตถุดิบ ภายใต้ 
มาตรา 48 และ 49 อุตสาหกรรมท่ีตั้งอยู่ในเขต EPZ ได้ จะต้องมีการส่งออกไม่น้อยกว่าร้อยละ 40 
ของมูลค่าการขายทั้งหมด โดย IEAT จะตรวจลอบจากร้อยละของการขายภายในประเทศ หาก 
เกินกว่าร้อยละ 60 จะต้องขออนุมัติเป็นกรณีเฉพาะ เน่ืองจาก EPZ เป็นเขตที่มืรั้วรอบขอบชิด และ 
กำกับดูแลโดยเจ้าหน้าท่ีกรมศุลกากร จึงลามารถตรวจลอบระบบการตรวจลอบสินค้าเช้าและออก 
ได้อย่างมีประสิทธิภาพ

การยกเว้นภาษีสรรพสามิตที่ได้กำหนดไว้ในมาตรา 48 และ 49 มีความหมายครอบคลุม 
เฉพาะสินค้าท่ีต้องเลียภาษีสรรพสามิตเท่าน้ัน (ช่ีงมีรายการสินค้า 21 รายการ) ซึ่งเครื่องจักรมิได้ 
อยู่ในข่ายการเลียภาษีสรรพสามิตแต่อย่างใด

มาตรการของการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทยจะเหมือนของ BOI ซึ่งเห็นได้ซัดว่ามี 
การแบ่งเขตนิคมส่งเสริมการส่งออก จึงต้องแก้ไข พระราชบัญญัติในส่วนนี้ ถ้าอยู่ในเขตได้สิทธิ 
ประโยชน์ แต่ไม่ได้เน้นเพ่ือส่งเสริมการส่งออก ก็ไม่ใช่ Export Subsidies แต่อาจยังโดนไต่สวนได้ 
ถ้ามีการฟ้องร้อง ดังน้ัน สิทธิประโยชน์ที่ให้โดยการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทยจึงเช้าข่ายว่า 
เป็นการอุดหนุนการส่งออก เน่ืองจากช้อตกลง SCM ได้ผ่อนผันให้แก่ประเทศกำลังพัฒนาสามารถ 
ยกเลิกการอุดหนุนการส่งออกได้ภายในเวลา 8 ปี นับจากความตกลง WTO มีผลใช้บังคับนับตั้ง 
แต่วันท่ี 1 มกราคม 2538 เป็นต้นไป ดังนั้นการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทยจึงต้องดำเนิน 
การแก้ใขมาตรการต่าง  ๆ ให้ลอดคล้องกับข้อตกลงภายในช่วงเวลาผ่อนผัน 8 ปี คือปี 2545 ซ่ึง 
ขณะน้ี IEAT กำลังพิจารณาลดข้อจำกัดดังกล่าว เพ่ือให้ลอดคล้องกับข้อตกลง SCM 7

7 หมายเหตุ แก้ไขคร้ังสุดท้ายโดย พระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติการนิคม 
อุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ฉบับท่ี 3) พ.ศ. 2539
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4.3 ธนาคารเพี,ฮการส่งออกและนำเข้าแห่งประเทศไทย (Export-Import Bank of Thailand)

ธนาคารเพ่ือการส่งอ,อกและนำเข้าแห่งประเทศไทย หรือ Exim Thailand มีเงินทุนสำหรับ 
ใข้ในการให้กู้ยืมแก'ธนาคารพาณิชย์ที่ให้สินเชื่อแก่ผู้ส่งออกและผู้ผลิตสินค้าอุตสาหกรรมเพื่อส่ง 
ออก (Export Packing Credit) ในลักษณะเป็นการรับช้ือต๋ัวสัญญาใช้เงินท่ีมี Letter of Credit, คำ 
ลังช้ือสินค้า (Order, Purchase Order), หรือสัญญาช้ือขาย (Sales Contract) เป็นเอกสาร 
ประกอบต๋ัว โดยธนาคารจะให้สินเชื่อชนิดนี้แก่ลูกค้าที่เป็นผู้ส่งออกโดยให้กู้เงินเพื่อใช้เป็นทุนใน
การผลิต หรือลัดเตรียมช้ือสินค้า โดยผู้ส่งออกจะต้องออกตั๋วสัญญาใช้เงินให้ไว้กับธนาคารและ 
เพื่อให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์ ลูกค้าผู้ส่งออก (Exporter) ต้องมอบหลักฐานการสั่งช้ือสินค้าจากผู้ 
ชื้อในต่างประเทศให้ธนาคารยืดถือไว้ เพ่ือเป็นเอกสารประกอบการพิจารณา

หลักเกณฑ์และวิธีปฎิบ้ติตามระเบียบธนาคารเพ่ือการส่งออกและนำเช้าแห่งประเทศไทย มีดังน้ี

1. ระเบียบธนาคารเพ่ือการส่งออกและนำเช้าแห่งประเทศไทย ว่าด้วยการให้กู้ยืมเงินโดย 
มีต๋ัวสัญญาใช้เงินที่เกิดจากการส่งสินค้าออกเป็นประกัน พ.ศ.2536 และท่ีแก้ไขเพิ่มเติม มีวัตถุ 
ประสงค์เพ่ือส่งเสริมการส่งสินค้าไปจำหน่ายต่างประเทศ ทงสินค้าเกษตร และสินค้าอุตสาหกรรม 
โดย Exim Thailand จะให้กู้ยืมเงินแก่ธนาคารพาณิชย์ บริษัทเงินทุน บริษัทเงินทุนหลักทรัพย์ และ 
บรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย โดยมีต๋ัวสัญญาใช้เงินที่ออกโดยผู้ส่งออก และ/หรือผู้ 
ผลิตสินค้าอุตสาหกรรมเพ่ือการส่งออกวางไว้เป็นประกัน จำนวนเงินที่ให้กู้ยืมแต่ละครั้งไม่เกินร้อย 
ละ 50 ของจำนวนเงินในตั๋วสัญญาใช้เงินที่ออกโดยผู้ส่งออกและ/หรือผู้ผลิตสินค้าอุตสาหกรรม 
เพื่อการส่งออกทุกฉบับที่วางเป็นประกัน และต้องไม่เกินวงเงินที่ธนาคารพาณิชย์ บริษัทเงินทุน 
บริษัทเงินทุนหลักทรัพย์ และบรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย ไต้รับลัดสรร ในอัตรา 
ดอกเบ้ียร้อยละ 5 ต่อบี ส่วนต๋ัวสัญญาใช้เงินที่วางเป็นประกันการกู้ยืมที่เรืยกเก็บจากผู้ส่งออกหรือ 
ผู้ผลิตสินค้ามีอัตราดอกเบี้ยไม่เกินร้อยละ 13 ต่อบี

2. ระเบียบธนาคารเพ่ือการส่งออกและนำเช้าแห่งประเทศไทย ว่าด้วยการรับชื้อตั๋วสัญญา 
ใช้เงินที่เกิดจากการส่งสินค้าออก พ.ศ.2540 มีวัตถุประสงค์เพื่อขยายการให้ความอนุเคราะห์ทาง 
การเงินเก่ผู้ส่งออกผ่านธนาคารพาณิชย์ที่จดทะเบียนในประเทศ ปัจจุบันมี 13 ธนาคาร และ 
บรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมให้กว้างขวางยิ่งช้ืน โดย Exim Thailand จะรับชือดัวสัญญาใช้เงินที่ 
ออกโดยผู้ส่งออก เป็นเงินสถุลดอลลาร์สหรัฐ ในอัตราดอกเบ้ีย LIBOR (ท่ีธนาคารจะประกาศ 
กำหนด) +ร้อยละ1 ต่อบี ช่ืง Exim Thailand จะประกาศเป็นคราว  ๆ ไป ในต๋ัวสัญญาใช้เงินท่ีจะให้
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ความอนุเคราะห์มีอัตราดอกเบ้ีย LIBOR (ท่ีธนาคารจะประกาศกำหนด) + ไม่เกินร้อยละ 3 ต่อปี ซ่ึง Exim 
Thailand จะประกาศเป็นคราว  ๆไป

3. ระเบียบธนาคารเพ่ือการส่งออกและนำเข้าแห่งประเทศไทย ว่าด้วยการให้กู้ยืมเงิน โดย 
มีทรัสต่รีชีท ต๋ัวสินค้าออก และตั๋วสัญญาไข้เงินที่เกิดจากการส่งสินค้าออก เป็นเอกสารประกอบ 
พ.ศ.2541 โดยมีวัตถุประสงค์ให้ธนาคารพาณิชย์ไทยปัจจุบันมี 13 ธนาคาร มีเงินทุนหมุนเวียนเพ่ือ 
เสริมสภาพคล่องทางการเงินแก'ภาคธุรกิจการส่งออก โดย Exim Thailand จะให้กู้ยืมเงินเป็นเงิน 
สถุลดอลลาร์สหรัฐแก่ธนาคารพาณิชย์ โดยมีทรัสต'รีชีท ต๋ัวสินค้าออก และต๋ัวสัญญาใช้เงินที่เกิด 
จากการส่งสินค้าออกเป็นเอกสารประกอบ ในอัตราดอกเบ้ีย LIBOR (ท่ีธนาคารจะประกาศ 
กำหนด) +ร้อยละ 2.5 ต่อปี ผู้ที่จะนำเอกสารหลักประกันมาวางเป็นประกัน ได้แก่ ผู้นำเข้าวัตถุดิบ 
เพ่ือผลิตสินค้าล่งออก หริอผู้ส่งออก โดยมีอัตราดอกเบี้ย LIBOR (ท่ีธนาคารจะประกาศกำหนด) + 
ไม่เกินร้อยละ 5.25 ต่อปี แต่การให้กู้ยืมเงินตามระเบียบฉบับนี้ Exim Thailand ไค้ปฏิบัติตาม 
นโยบายรัฐบาลโดยไค้รับเงินกู้ยืมจากธนาคารเพื่อการพัฒนาเอเชีย (Asia Development Bank) 
และสถาบันการเงินอื่น เพ่ือเสริมสภาพคล่อง

การให้สินเช่ือเพ่ือการส่งออกนี้เป็นเงินกู้ระยะสั้นเพื่อการส่งออก ตามความเป็นจริงแล้ว
ประเทศกำลังพัฒนาหลายประเทศ ไค้ให้รูปแบบการอุดหนุนทางการเงินแก่ผู้ผสิตสินค้าเพื่อการส่ง 
ออก ชื่งประเทศไทยก็เช่นเดียวกัน โดยมีอัตราดอกเบี้ยในอัตราท่ีตํ่ากว่าท้องตลาดปกดิ
(Commercial Bank) เป็นการอุดหนุนที่อาจถูกมาตรการตอบโต้ไค้ เน่ืองจากที่ผ่านมากระทรวง 
พาณิชย์สหรัฐใช้อัตราดอกเบ้ียทางธุรกิจท่ัว  ๆ ไป คือเป็นอัตราดอกเบี้ยเฉลี่ยที่ธนาคารพาณิชย์ 
เรียกเก็บในประเทศไทย อัตราน้ีคำนวณโดยธนาคารแห่งประเทศไทย อัตราดอกเบ้ียท่ีแตกต่างนี้ 
เมื่ออัตราดอกเบ้ียระยะสั้นสูงสุดอยู่ท่ีร้อยละ 17.5 อัตราชองธนาคารแห่งประเทศไทยอยู่ท่ีร้อยละ 
14.39 และร้อยละ 14.16 ในปี 2527 และ 2528 จึงถือเป็นการอุดหนุนที่ถูกมาตรการตอบโต้ไค้ใน 
ขณะนี้น

ดังน้ัน การให้สินเชื่อเพื่อการส่งออกนี้ แม้ว่าตามระเบียบธนาคารเพ่ือการส่งออกและนำ 
เข้าแห่งประเทศไทยว่าด้วยการให้กู้ยืมเงินโดยมีตั๋วสัญญาใช้เงินที่เกิดจากการส่งสินค้าอ,อกเป็น 
ประกัน พ.ศ.2536 และประกาศธนาคารเพื่อการส่งออกและนำเข้าแห่งประเทศไทย เร่ืองอัตราดอก 
เบี้ยและเบี้ยปรับในการให้กู้ยืมเงินโดยมีตั๋วสัญญาใช้เงินที่เกิดจากการส่งสินค้าออกเป็นประกัน 
โดยมีวัตถุประสงค์ชองการปล่อยกู้แก่ผู้ส่งออกในอัตราต่ําไม่เกินร้อยละ 10 ต่อปี จะมีอัตราดอก 
เบ้ียท่ีต่ํากว่าอัตราท้องตลาด แต่ว่าอัตราดอกเบี้ยจะไม่ตํ่ากว่าอัตราจากแหล่งเงินทุน เพราะ
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ธนาคารเพ่ือการส่งออกและนำเข้าแห่งประเทศไทยได้รับวงเงินอนุเคราะห์จากธนาคารแห่งประเทศ 
ไทยในอัตราร้อยละ 3.5 ต่อปี อาจจะถูกพิจารณาว่าอัตราที่ให้ตํ่ากว่าอัตราตลาดได้ ซ่ึงเป็นแรงจูง 
ใจในการไห้เงินกู้ จะถือว่าอัดกับข้อตกลง SCM แต่การให้สินเชื่อในอัตราดอกเบี้ยต่ําบ้ี ทาง Exim 
Thailand เป็นผู้ให้กู้เอง โดยได้รับความช่วยเหลือจากธนาคารแห่งประเทศไทย และ ADB ซ่ึงทาง 
Exim Thailand ไม่ถือว่าเป็นการให้การอุดหนุน เนื่องจากกิจการใดจะถือว่าให้การอุดหนุน กิจการ 
นนจะต้องขาดทุน แต่ Exim Thailand ได้เงินกู้มาในราคาต่ํา และเม่ือปล่อยสินเชื่อแล้วยังมีผล 
กำไร8 9 แต่ปัจจุบ ันทางธนาคารแห่งประเทศไทย และ Exim Thailand ได้พยายามปรับเปลี่ยนอัตรา 
ดอกเบ้ีย และลดจำนวนวงเงินท่ีให้กู้เพ่ือให้สอดคล้องกับข้อตกลง

4.4 ธนาคารแห่งประเทศไทย (Bank of Thailand : BOT)

ธนาคารแห่งประเทศไทยได้ให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่ผู้ประกอบกิจการในภาค 
เศรษฐกิจท่ีสำคัญ จำแนกได้ ดังบ้ี5

4.4.1. ด้านอุตสาหกรรม ได้แก่

1. การให้ความช่วยเหลือแก่ผู้ประกอบกิจการอุตสาหกรรมตามระเบียบของธนาคารแห่ง 
ประเทศไทยว่าคัวยการรับชื่อตั๋วสัญญาใช้เงินที่เก ิดจากการประกอบกิจการอุตสาหกรรม 
พ.ศ.2531 โดยมีวัตฤประสงค์เพื่อส่งเสริมอุตสาหกรรมท่ีเป็นพื้นฐานในการพัฒนาเศรษฐกิจของ 
ประเทศโดยเฉพาะอย่างยิ่งอุตสาหกรรมในภูมิภาคและอุตสาหกรรมที่ใข้วัตถุดิบจากภาคเกษตร 
หรือใช้วัตถุดิบอ่ืนในประเทศ หรือใช้แรงงานเป็นปัจจัยสำคัญในการผลิต ธนาคารแห่งประเทศไทย 
จะร้ปชื่อตั๋วสัญญาใช้เงินของผู้ประกอบกิจการอุตสาหกรรมที่พิงเชื่อถือได้ผ่าน ธนาคารพาณิชย์
บรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย บริษัทเงินทุน หรือบริษัทเงินทุนหลักทรัพย์

ลักษณะของกิจการอุตสาหกรรมที่อย่ในข่ายได้รับความช่วยเหลือ ได้แก่

8 สัมภาษณ์มาลัย ศรีสันติสุข, ผู้1อำนวยการฝ่ายแพ็คท้ิงเครดิต ธนาคารเพ่ือการส่งออก 
และนำเข้าแห่งประเทศไทย, 3 สิงหาคม 2541.

9 สายงานสินเช่ือ ฝ่ายการธนาคาร, ธนาคารแห่งประเทศไทย, “การให้ความช่วยเหลือทาง 
การเงินแก่ผู้ประกอบกิจการ”, มิถุนายน2541.
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(1) อุตสาหกรรมที่ใช้ผลผลิตการเกษตรในประเทศเป็นวัตถุดิบไม่ตํ่ากว่าร้อยละ 20 ของ 
มูลค่าวัตถุดิบที่ใช้ทั้งสิ้น

(2) อุตสาหกรรมท่ีใช้วัตถุดิบกำเนิดในประเทศใม่ต่ํากว่าร้อยละ 50 ของมูลค่าวัตถุดิบท่ีใช้ท้ังส้ิน
(3) อุตสาหกรรมท่ีใช้แรงงานเป็นปัจจัยสำคัญในการผลิต
(4) อุตสาหกรรมท่ีช่วยพัฒนาท้องถิ่น
(5) อุตสาหกรรมท่ีมีค่าวัตถุดิบและค่าใช้จ่ายท่ีเกิดขึ้นภายในประเทศรวมกันเป็นมูลค่าไม่ 

ต่ํากว่าร้อยละ 50 ของต้นทุนรวม หรืออุตสาหกรรมท่ีร้บจ้างทำการผลิตเพ่ือสํงออก หรืออุตสาหกรรม 
ประกอบข้ึนส่วนท่ีใช้วัตถุดิบกำเนิดในประเทศใม่ต่ํากว่าร้อยละ 60 ของมูลค่าวัตถุดิบที่ใช้ทั้งสิ้น

2. ตามระเบียบการรับซื้อตั๋วสัญญาใช้เงินที่เกิดจากการประกอบกิจการอุตสาหกรรม
ขนาดย่อม พ.ศ.2531 โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือล่งเสริมการประกอบกิจการอุตสาหกรรมขนาดย่อม 
ในส่วนภูมิภาค อันจะเป็นการกระจายรายได้และความเจริญไปส่ซนบทให้มากยิ่งข้ึน โดยธนาคาร 
แห่งประเทศไทยจะรับซื้อตั๋วสัญญาใช้เงินของผู้ประกอบกิจการอุตสาหกรรมขนาดย่อมที่พึงเชื่อถือ 
ได้ผ่าน ธนาคารพาณิชย์ บรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย บรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรม 
ขนาดย่อม บริษัทเงินทุน หรือบริษัทเงินทุนหสักทรัพย์

ลักษณะของกิจการอุตสาหกรรมขนาดย่อมท่ีอยู่ในข่ายได้รับความช่วยเหลือ คือ
(1) เป็นกิจการอุตสาหกรรมขนาดย่อมทุกประ๓ ทท่ีมีสินทรัพย์ถาวรสุทธิไม่เกิน50 ล้านบาท
(2) จะเน้นการให้ความช่วยเหลือแก่กิจการท่ีโรงงานต้ังอยู่ในส่วนภูมิภาค หากเป็นกิจการ 

ที่โรงงานต้ังอยู่ในเขตกรุงเทพฯ นนทบุรี ปทุมธานี สมุทรสาคร สมุทรปราการ และนครปฐม ต้อง 
เป็นกิจการท่ีใช้แรงงานเป็นปัจจัยสำคัญในการผลิต

(3) ธนาคารแห่งประเทศไทยสงวนสิทธิท่ีจะไม่ให้ความช่วยเหลือแก่กิจการท่ีเห็นว่าไม่สม 
ควรได้รับความช่วยเหลือ

โดยธนาคารแห่งประเทศไทยคิดดอกเบี้ยจากสถาบันการเงินดังกล่าวในอัตราร้อยละ 5 ต่อ 
ปี และในอัตราร้อยละ 3 ต่อปี สำหรับการให้ความช่วยเหลือแก่ผู้ประกอบกิจการขนาดย่อม ตาม 
จำนวนเงินท่ีรับซ้ือ (ร้อยละ 50 ของจำนวนเงินในต๋ัวฯ) และกำหนดให้สถาบันการเงิน คิดดอกเบ้ีย 
จากผู้ประกอบกิจการอุตสาหกรรมตามจำนวนเงินในต๋ัวสัญญาใช้เงิน ในอัตราลอยตัวไม่เกินอัตรา 
ดอกเบี้ยเงินให้กู้ยืมประเภทมีกำหนดระยะเวลาสำหรับลูกค้าชนดี (MLR) ของแต่ละธนาคาร
พาณิชย์ลบด้วยร้อยละ 2.75 ต่อปี กรณีสถาบันการเงินอื่นให้ใช้อัตราดอกเบ้ีย MLR ของธนาคาร 
พาณิชย์ 4 แห่งคือ ธนาคารกรุงเทพ ธนาคารกรุงไทย ธนาคารกสิกรไทย และธนาคารไทยพาณิชย์
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โดยเฉลี่ยลบด้วยร้อยละ 2.75 ต่อปี แม้ว่าอัตราดอกเบี้ยดังกล่าวจะตํ่ากว่าอัตราดอกเบ้ียท้องตลาด 
แต่ประเภทของอุตสาหกรรมกว้างเกินไปจนกระทั่งไม่!ด้จำกัดให้แก่อุตสาหกรรมใดโดยเจาะจง ดัง 
นนจึงไม่เป็นการอุดหนุนตามการไต่สวนท่ีผ่านมาของสหรัฐอเมริกา อย่างไรก็ตาม บางประเภทก็ 
อาจถือได้ว่าเป็นการอุดหนุน เนื่องจากตามความเป็นจริงแล้วอุตสาหกรรมไทยทั่งหมดมีคุณสมบัติ 
ที่สามารถนำมาขายลดได้ร้อยละ 50 ของต๋ัว ดังทั่นลัดส่วนที่ขายลดเกินร้อยละ 50 เท่าท่ันท่ีจะถูก 
พิจารณาว่าเป็นการอุดหนุนที่ถูกมาตรการตอบโต้ได้ ซึ่งขึ้นอยู่กับระดับการใช้ประโยชน์ของ
ประเภทอุตสาหกรรมอ่ืน  ๆท่ีอาจถูกร้องเรียนอีกได้ในอนาคต

4.4.2 การให้ครามช่วยเห!อทางการเงินเป็นกรณีพิเศษ ได้แก่

1. การให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่โครงการด้านเกษตรกรรมหรืออุตสาหกรรมเพ่ือ
การพัฒนาชนบท เพื่อสนับสนุนเงินทุนระยะยาวในการลงทุนด้านเกษตรกรรมหรืออุตสาหกรรมใน 
ชนบทที่จะเป็นการยกระดับเทคโนโลยีและความเป็นอยู่ของประชาชนในชนบท โดยธนาคารแห่ง 
ประเทศไทยจะรับชื้อตั๋วสัญญาใช้เงินจากธนาคารพาณิชย์ บรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมแห่ง
ประเทศไทย บรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมขนาดย่อม บริษัทเงินทุน หรือบริษัทเงินทุนหลักทรัพย์ ซ่ึง 
ออกโดยเจ้าของหรือผู้เช้าร่วมโครงการด้านเกษตรกรรมหรืออุตสาหกรรมในชนบทท่ีสถาบันการเงิน 
ช้างต้นรับรองว่าเป็นผู้ท่ีพิงเซ่ึอถือได้ หรือด้วยวิธีการให้ผู้ยีมเงินแก่สถาบันการเงินช้างด้นโดยมีต๋ัว 
สัญญาใช้เงินที่ออกโดยผู้เช้าร่วมโครงการเป็นประกัน

ลักษณะของโครงการท่ีอยู่ในข่ายได้รับความช่วยเหลือ ได้แก่
(1 ) เป็นโครงการด้านเกษตรกรรมหรืออุตสาหกรรมท่ีเกิดขึ้นในชนบท
(2) เป็นโครงการที่ก่อให้เกิดความรู้และประโยชน์ในด้านการผลืตและการตลาดแก่ซาว 

ชนบทผู้เช้าร่วมโครงการ
(3) เป็นโครงการท่ีผู้เช้าร่วมโครงการมีภูมีล้าเนาอยู่ในท้องที่ท่ีโครงการทั่นเกิดข้ึน
(4) เป็นโครงการท่ีมีความเป็นไปได้และมีประโยชน์ต่อการพัฒนาชนบท

ธนาคารแห่งประเทศไทยจะเรียกเก็บดอกเบี้ยจากสถาบันการเงินในอัตราท่ีเห็นสมควร แต่ 
ไม่เกินร้อยละ 3 ต่อปี สำหรับจำนวนเงินท่ีให้ความช่วยเหลือ (ร้อยละ50 ของจำนวนเงินในต๋ัวฯ) 
และกำหนดให้สถาบันการเงินคิดดอกเบี้ยจากผู้ออกตั๋วสัญญาใช้เงินตามจำนวนเงินในตั๋วสัญญา 
ใช้เงิน (ร้อยละ 100 ของจำนวนเงินในต๋ัวฯ) ในอัตราที่ธนาคารแห่งประเทศไทยเห็นลมควรแต่ไม่ 
เกินอัตราดอกเบ้ีย MLR ของแต่ละธนาคารพาณิชย์ลบด้วยร้อยละ 2.75 ต่อปี กรณีสถาบันการเงิน
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อื่นให้ใช้อัตราดอกเบ้ีย MLR ของธนาคารพาณิชย์ 4 แห่งคือ ธนาคารกรุงเทพ ธนาคารกรุงไทย 
ธนาคารกสิกรไทย และธนาคารไทยพาณิชย์โดยเฉลี่ยลบด้วยร้อยละ 2.75 ต่อปี

2. การให้ความช่วยเหลือทางการเงินของธนาคารแห่งประเทศไทยแก่ผู้ประกอบกิจการอุต 
ลาหกรรมขนาดเล็กและขนาดกลางที่ได้รับบัตรส่งเสริมการลงทุนในเขต 3 จากคณะกรรมการ 
ส่งเสริมการลงทุน มีวัตถุประสงค์เพื่อเร่งรัดให้มีการกระจายรายได้และความเจริญไปส่ภูมิภาค
โดยสบับลนุนให้เกิดการลงทุนไนต่างอังหวัดมากขึ้น ธนาคารจะพิจารณาให้ความช่วยเหลือทาง 
การเงินแก่ผู้ประกอบกิจการทั้งขนาดเล็กและขนาดกลางในส่วนภูมิภาคที่ได้รับการส่งเสริมการลง 
ทุนโดยการรับข้ึอตวสัญญาใช้เงินท่ีเกิดจากการลงทุนในทรัพย์สินถาวร และเงินทุนหมุนเวียน ของ 
ผู้ประกอบการผ่านธนาคารพาณิชย์ บรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย บรรษัทเงินทุน 
อุตสาหกรรมขนาดย่อม บริษัทเงินทุน หรือบริษัทเงินทุนหลักทรัพย์ โดยผู้ได้รับความช่วยเหลือจะ 
ต้องเป็นผู้ประกอบกิจการท่ีได้รับบัตรส่งเสริมการลงทุนจากคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน ท่ีตง 
อยู่ในเขตส่งเสริมการลงทุนเขต 3 ท้ังบ้ี เฉพาะโครงการท่ีมีวงเงินลงทุน (ไม่รวมค่าที่ดินและเงินทุน 
หมุนเวียน) ไม่เกิน 200 ล้านบาท

ธนาคารแห่งประเทศไทยจะเรียกเก็บดอกเบี้ยจากสถาบันการเงินดังกล่าวไนอัตราร้อยละ 
3 ต่อปี สำหรับจำนวนเงินที่ให้ความช่วยเหลือ (ร้อยละ 40 ของมูลค่าหน้าตวสัญญาใช้เงิน) และ 
กำหนดให้สถาบันการเงินคิดดอกเบ้ียจากผู้ประกอบการตามจำนวนเงินในตวสัญญาใช้เงิน (ร้อย 
ละ 100 ของจำนวนเงินในตวสัญญาใช้เงิน) ในอัตราลอยตัวไม่เกินอัตราดอกเบี้ย MOR/MLR ของ 
แต่ละธนาคารพาณิชย์ลบด้วยร้อยละ 2 ต่อปี แล้วแต่จะตกลงกับผู้ประกอบการ กรณิสถาบันการ 
เงินอ่ืนให้ใช้อัตราดอกเบี้ย MOR/MLR ของธนาคารพาณิชย์ 4 แห่งคือ ธนาคารกรุงเทพ ธนาคาร 
กรุงไทย ธนาคารกสิกรไทย และธนาคารไทยพาณิชย์โดยเฉลี่ยลบด้วยร้อยละ 2 ต่อปี

การให้ความช่วยเหลือทางการเงินเป็นกรณีพิเศษนี แม้ว่าอัตราดอกเปียท่ีกำหนดจะตำ
กว่าอัตราดอกเบ้ียตามท้องตลาด แต่เป็นการให้ความช่วยเหลือแก่โครงการเพือการพัฒนาใน
ชนบท และโครงการที่ได้รับบัตรส่งเสริมการลงทุนในเขต 3 เป็นภูมิภาคท่ีด้อยพัฒนา จึงถือว่าเป็น 
การอุดหนุนพ้ืนท่ีเลียเปรียบ และมิได้เป็นการให้โดยเจาะจง ซ่ึงข้อตกลง SCM อนุญาตให้ทำได้

4.4 มาตรการอีน  ๆ ซึ่งเป็นมาตรการท่ีอาจถูกพิจารณาไต่สวนว่าเป็นมาตรการอุดหนุนที่อาจถูก 
มาตรการตอบโต้ได้ และไม่ถูกมาตรการตอบโต้ ได้แก่
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1. การให้การกู้ยืมเงินระยะส้ันแก่สถาบันการเงินในประเทศไทย รวมท้ังบริษัทการค้า ของ 
บรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมแห่งประเทศใทย (Short-term Financing from the Industrial 
Finance Corporation of Thailand : IFCT) บรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทยดำเนิน 
การกระจายความเจริญและพัฒนาชนบทตามแผนพัฒนาแห่งชาติฉบับท่ี 7 โดยให้เงินกู้เพื่อการ 
ส่งเสริมการลงทุนสำหรับผู้ประกอบการที่ต้ังอยู่ในเขต 2 และ 3 ซึ่งผู้,ประกอบการ'จะต้องมีคุณ 
สมบัติดังต่อไปน้ี

•เป็นบริษัทท่ีต้ังข้ึนใหม่ หรือกำลังขยายกิจการ
-ต้ังอยู่ในเขต 2 และ 3 (ครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี ยกเว้น กรุงเทพฯ สมุทรปราการ สมุทรสาคร 

ปทุมธานี นนทบุรี และนครปฐม)
•เป็นกิจการขนาดเล็กและขนาดกลาง โดยมีทุนจดทะเบียนไม่เกิน 20 ล้านบาท และ 100 

ล้านบาท ตามลำดับ
•หากเป็นโครงการท่ีเก่ียวข้องกับส่ิงแวดล้อม งานวิจัยและพัฒนา หรืออนุรักษ์พลังงาน ให้ 

ยกเว้นข้อจำกัดของสถานที่ต้ังและขนาดของกิจการได้

IFCT จะพิจารณาการอนุมัติเงินกู้ทั้งด้านการตลาด ด้านเทคนิค ด้านการเงินและการ 
บริหาร โดยให้วงเงินกู้สำหรับกิจการขนาดเล็กไม่เกิน 10 ล้านบาท และ 50 ล้านบาท ลำหรับกิจ 
การขนาดกลาง โดยมีระยะเวลาการชำระหนี้ระหว่าง 3-5 บี และคิดอัตราดอกเบ้ีย ดังน้ี

•โครงการเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมจะคิดอัตราดอกเบ้ียคงที่ร้อยละ 10.5 ต่อบี 
•โครงการเก่ียวกับการอนุรักษ์พลังงานจะคิดอัตราดอกเบ้ียคงท่ีร้อยละ 11 ต่อบี 
•โครงการอ่ืนๆ จะคิดอัตราดอกเบี้ยร้อยละ 11.5-12 ต่อบี

ทั้งนี้สิทธิประโยซน์ดังกล่าวข้างต้นมีได้ขึ้นอยู่กับปริมาณการส่งออกหรือการใข้วัตถุดิบ 
ภายในประเทศในการผลิตสินค้าและมีได้จำกัดเฉพาะอุตสาหกรรมแต่อย่างใด

โดยกำหนดเงินกู้ระยะสั้นท่ีให้แก่สถาบันการเงินในประเทศไทย รวมทังบริษัทการค้า และ 
กิจการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (Small and Medium Enterprises : SMEs) ซ่ึงใน 
บัจจุบันนี้จากภาวะเครษฐกิจตกตํ่ารัฐบาลจึงให้การส่งเสริมโครงการสนับสนุนอุตสาหกรรมขนาด 
กลางและขนาดย่อม โดยเงินกู้นี้มีอัตราดอกเบียเท่ากับอัตราระหว่างธนาคาร (interbank loans) 
และอัตราดอกเบี้ยของบรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทยเท่ากับอัตราทางพาณิชย์ที่ใข้อยู่



จึงไม่ถือว่าเป็นการอุดหนุน เนื่องจากมีอัตราดอกเบี้ยเท่ากับอัตราตามท้องตลาด แต่ในอนาคตเงิน 
กู้น้ี'อาจถูกร้องเรียน'ได้ ถ้ากำหนดดอกเบี้ยในอัตราท่ีตํ่ากว่าท้องตลาดปกติ (Commercial Bank)

2. เฃตประกอบการอุตสาหกรรมท่ีปลอดภาระภาษีอากร (FTZ) เป็นเขตอุตสาหกรรมท่ี 
ปลอดภาระภาษีอากรเป็นพื้นที่ที่จัดตั้งและดำเนินการโดยภาคเอกซน ตามพระราซบัญญัติโรงงาน 
พ.ศ. 2535 มาตรา 30 กำหนดให้พื้นท่ีจัดตั้งเขตฯเป็นเขตประกอบการอุตสาหกรรม พระราช 
บัญญัติศุลกากร พ.ศ.2469 แก้ไขเพิ่มเติมโดยประกาศคณะปฎิว้ติ ฉบับท่ี 329 ลงวันท่ี 13 
ธันวาคม 2515 มาตรา 8 และมาตรา 8 ทวิ กำหนดระเบียบการจัดตั้งเขตคลังสินค้าทัณฑ์บน 
สำหรับประกอบการค้าเสรี และส่วนที่เป็นคลังสินค้าทัณฑ์บนประเภทโรงผลิตสินค้า และตามพระ 
ราชบัญญัติส่งเสริมการลงทุน พ.ศ.2520 กำหนดให้กิจการเขตคลังสินค้าทัณฑ์บนสำหรับประกอบ 
การค้าเสรี เป็นกิจการท่ีได้รับการส่งเสรีมการลงทุน ถือเสมือนหนึ่งเขตการค้าเสรี โดยเป็นเขต 
ประกอบการอุตสาหกรรมท่ีมีการจัดพ้ืนท่ีให้เป็นฐานการผลิตเพ่ือการค้า และลดภาระต้นทุนเพ่ือ 
ให้ลามารถแข่งขันได้ มีการดำเนินธุรกิจครบวงจรท้ังการผลิต การค้า การบริการ และกิจการรมท่ี 
เก่ียวข้องครบวงจรโดยไม่มีภาระภาษีอากรและเป็นกิจการที่ได้รับการส่งเสริมการลงทุน เพ่ือให้เกิด 
การพัฒนาติมีอด้านอุตสาหกรรมและเพ่ิมขีดความสามารถในการแข่งขันกับต่างประเทศ และเป็น 
การสนับสนุนนโยบายการส่งเสริมการส่งออกและการกระจายอุตสาหกรรมลู่ภูมิภาค10 โดยมีเง่ือนไข 
และกำหนดประเภทอุตสาหกรรม ให้ได้รับสิทธิประโยชน์ในการจัดตั้งเขตประกอบการอุตสาหกรรม 
ทั้งนี้หากมีเงื่อนไขส่งออกในการได้รับสิทธิประโยชน์อาจเข้าข่ายถูกตอบโต้ได้

3. การชดเชยภาษีสำหรับสินค้าส่งออก (Tax Certificates for Exports) มาตรการนี 
ดำเนินการโดยกระทรวงการคลังเพื่อให้ผู้ส่งออกได้รับการชดเชยภาษีนำเข้าวัตถุดิบท่ีผลิตเพ่ือส่ง 
ออก โครงการน้ีให้ส่วนลดทางอ้อมแก่ผู้ส่งออกไทย (ซ่ึงอยู่ในรูปของ Tax Certificate) ท่ีจ่ายแก่ 
วัตถุดิบท่ีใช้ในการผลิตสินค้าท่ีถูกส่งออกในตอนท้าย ฉะน์น การซดเชยนีจะถือเป็นการให้การ 
อุดหนุนเม่ืออัตราท่ีชดเชยให้เกินกว่าอัตราท่ีจ่ายไปจริง (Excessive rate) โดยอาจถูกพิจารณารวม 
ถึงการลดหย่อนสำหรับวัตถุดิบท่ี "ไม่ได้ถูกนำเข้าไปรวมทางกายภาพ” ในผลิตกัณฑ์ขันสุดท้าย ตัว 
อย่างเช่น สังกะสี เป็นวัตถุดิบ "ที่ถูกนำเข้าไปรวมทางกายภาพ” เนื่องจากโครงการนี้ รัฐบาล 
อนุญาตให้สำหรับการลดหย่อนภาษีหรือภาษี'ทางอ้อมแก,วัตถุดิบท่ีมิ'ได้ถูกนำเ.ข้า'ไปรวมทางกาย

10 พชร สินลวัสด, “เขตประกอบการอุตสาหกรรมที่ปลอดภาระภาษีอากร (FTZ)”, วารสาร 
ศุลกากร12(พฤษภาคม-มิถุนายน2542): 112-113.
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ภาพ โดยการลดหย่อนที่เป็นการช่วยที่ให้เกินสมควรจะถูกพิจารณาว่าเป็นการอุดหนุนที่อาจถูก
มาตรการตอบโต้ได้

4. การลดค่ากระแลไฟฟ้า (Electricity Discounts for Exporters) การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่ง 
ประเทศไทย มีหน้าท่ีหลัก คือ การผลิตกระแสไฟฟ้าให้เพียงพอต่อความต้องการของประเทศเท่า 
น้ัน และขายกระแสไฟฟ้าไห้กับการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคและการไฟฟ้านครหลวง เพ่ือขายให้ผู้บริโภค 
ต่อไป ฉะนั้น การลดอัตราค่ากระแสไฟฟ้าจึงมิได้อยู่ในความรับผิดชอบของการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่ง 
ประเทศไทย แต่การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทคไทย โดยการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคเป็นผู้ดำเนินการให้ 
สิทธิประโยชน์ในการลดค่ากระแสไฟฟ้าเฉพาะไนพ้ืนที่ของเขตอุตสาหกรรมท่ีระบุไว้เท่านั้น และมี 
การใช้กระแสไฟฟ้าเกินกว่า 5,000 เมกะวัตต์ โดยสิทธิประโยชน์ดังกล่าวมิได้ขึ้นอยู่กับปริมาณการ 
ส่งออกหรือการใช้วัตถุดิบภายในประเทศในการผลิตสินค้าแต่อย่างใด และมิได้จำกัดเฉพาะอุต
สาหกรรมหรือภูมิภาค เนื่องจากผู้ประกอบการที่ตั้งอยู่ในเขตอุตสาหกรรมที่ระบุไว้จะได้รับสิทธิ
ประโยชน์เท่าเทียมกัน สำหรับโครงการท่ีรัฐบาลให้ส่วนลดค่ากระแสไฟฟ้า 20% เฉพาะผู้ผลิตสิน 
ค้าเพ่ือส่งออกเท่าน้ัน โดยโครงการนี้ใช้กับบริษัทที่มีสิทธิได้ tax certificates เน่ืองจากเป็นการให้ 
เฉพาะกับกิจการเพ่ือการส่งออก จึงถือเป็นการอุดหนุนที่ถูกมาตรการตอบโต้ได้ แต่มาตรการน้ีได้ 
ยกเลิกไปแล้วเมื่อ 1 มกราคม 2533

5. การซดเชยภาษีนำเช้า (Duty Drawback) คือการคืนเงินภาษีที่เก็บจากการนำเช้าวัตถ ุ
ดิบท่ีนำมาผลิตสินค้าเพ่ือการส่งออก ประเทศส่วนใหญ่แล้วรวมทังไทยและสหรัฐอเมริกา มีระบบ 
การคืนอากรขาเช้าที่ให้แก่วัตถุดิบที่นำเช้ามาเพื่อผลิตสินค้าสำหรับส่งออก ตามพระราชบัญญัติ 
ศุลกากร มาตรา 19 ทวิ จึงถือเท่ากับว่าโครงการนี้ไม่ได้คืนอากรขาเช้าแก่วัตถุดิบที,ไม่ได้ถูกนำเช้า 
ไปรวมทางกายภาพในผลิตภัณฑ์ขนสุดท้าย และไม่ถือว่าเป็นการช่วยที่ให้เกินสมควร และจะต้อง 
ระมัดระวังในเรื่องระบบการคืนภาษีศุลกากรน้ัน การคืนจะต้องไม่เกินจำนวนวงเงินที่มีการนำเช้า 
วัตถุดิบ มิฉะนั้นอาจถูกไต่สวนได้ ดังน้ัน มาตรการน้ีจะไม่ถือว่าเป็นการให้การอุดหนุนหากการคืน 
เงินน้ันไม่สูงเกินกว่าอัตราท่ีเก็บไปจริง ซึ่งมาตรการนี้ได้เคยถูกไต่สวนการอุดหนุน และถูกพิจารณา 
ว่าไม่เป็นการอุดหนุนการส่งออก

6. การให้หักค่าใช้จ่ายด้านการวิจัยและพัฒนาได้เป็นลองเท่าภายใต้ประมวลรัษฎากร ถือ
ว่าเป็นการอุดหนุนโดยทั่วไปเนื่องจากเป็นประโยชน์ท่ีทุกบริษัทมีสิทธิได้ จึงไม่ถือว่าเป็นการ
อุดหนุนที่ให้โดยเจาะจง (Specificity)
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มาตรการตามที่กล่าวมาทงหมดนั้นเป็นมาตรการที่รัฐบาลไทยใช้เพื่อช่วยเหลือผู้ผลิตและ 
ผู้ล่งออก ซึ่งประเทศไทยในฐานะที่เป็นประเทศกำลังพัฒนายังมีความจำเป็นต้องใช้มาตรการเพื่อ 
ดำเนินนโยบายล่งเสริมในการพัฒนาเศรษฐกิจๆเองประเทศ โดยเฉพาะในต้านการล่งเสริมการลงทุน 
เช่นเดียวกับท่ีประเทศพัฒนาแล้วใช้ โดยมาตรการล่วนใหญ่ที่ถูกต่างประเทศดำเนินการไต่สวน
การอุดหนุนจะเก่ียวกับสิทธิประโยชน์ภายใต้พระราชบัญญ่ตล่งเสริมการลงทุน ซึ่งจะไต้วิเคราะห์ 
มาตรการชองรัฐบาลไทยที่ถูกประเทศสหรัฐอเมริกาและสหภาพยุโรปดำเนินการไต่สวนการ 
อุดหนุนต่อไป
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